



Газета  
выходит  
с июня  
1922 года

# ЗАРЯ ВОСТОКА

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 227 (17403)

Суббота, 2 октября 1982 г.

Цена 3 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი  
ვოსტოკა

საბჭოთაო კავშირის  
საქართველოს  
საბჭოთაო კავშირის  
საქართველოს  
საბჭოთაო კავშირის  
საქართველოს



На ртвели  
в Гурджаанском  
районе

Не осталось в нынешнем году в Гурджаанском районе хозяйства, которое в той или иной степени не испытало бы ударов стихии. Град, шквальные ветры и ливневые дожди повсеместно нанесли серьезный урон плантациям. И в этих условиях гурджаанские виноградары нацелины на то, чтобы достичь во втором году обширной плантации максимально возможного урожая. Ртвели в районе вошел в силу. Уверенно ведут его колхозы сел Шашани, Аршенба, Мелани, Веджиский союз в другие хозяйства, выращенные несмотря на сложные условия погоды малой урожай.

ВСЕ, ЧТО ПРОИЗВОДИТСЯ, —  
СОХРАНИТЬ И ПО-ХОЗЯЙСКИ ИСПОЛЬЗОВАТЬ

## ДОВИТЬСЯ МАКСИМУМУ

п л а н т а ц и я

## Главное — организация труда

В середине лета, в самые жаркие дни борьбы за урожай, когда для проведения зеленых операций и опрыскивания лозы были брошены все силы, в колхозе села Шашани состоялось заседание правления, на котором было обсуждено положение, сложившееся в бригаде № 1. Здесь из-за низкой организации труда несколько снизилось качество ухода за виноградниками, возникла опасность возникновения заболеваний. Бригадир Отар Осидзе и ряд других специалистов была строго предупреждена о необходимости активизировать работу на плантациях. Правление колхоза приняло в ряд дополнительных мер, обеспечивающих конкретную помощь отстающей бригаде.

И вот результат этих мер — на участке бригады № 1 выращен высокий урожай. Отлично плодоносит лоза и на виноградниках бригады № 2, где правлением колхоза были также своевременно приняты меры, направленные на повышение качества работ, на ликвидацию изреженности плантаций.

Подобных примеров заботы правления колхоза о повышении уровня организации работ, их качества можно привести немало. И сейчас в колхозе села Шашани стремятся сделать все для того, чтобы провести сбор урожая в самые сжатые сроки и без потерь. В полной готовности встретили виноградари хозяйства — своевременно были отремонтированы дороги, техника, выделен необходимый инвентарь. Все это и обеспечило высокие темпы работ с первых же дней страды.

Сбор винограда шашанцы начали с участка, поврежденного градом. Тем же гектаром в хозяйстве 150. И очень важно было убрать именно с этих гектаров урожай быстро, без новых потерь, там болев, что сахаристость в ягодах уже в первые дни страды превысила 18 процентов.

Правление колхоза разработало четкий график проведения ртвели, ход выполнения которого взят под самый строгий контроль. Ежедневно на плантации сейчас выходят до трех тысяч сборщиков.

Среди них немало опытных мастеров, собирающих за день до тысячи килограммов янтарных гроздей. Как и в прошлые годы, в авангарде социалистического соревнования, широко развернувшегося среди участников страды, сейчас находится Цыла Хотенашвили, Кетеван Цицелиани, Дареджан Хадурдзе и многие другие.

В основе высоких темпов сбора — умелое применение материальных и моральных стимулов. Например, по условиям социалистического соревнования, разработанным правлением колхоза совместно с партийной и профсоюзной организациями, коллективные бригады, победившие на ртвели, будут награждены бесплатной туристической путевкой по городом Советского Союза. Денежные премии и почетные призы учреждены для механизаторов, работающих на погрузочных агрегатах, и для водителей автомашин.

Ртвели в хозяйстве обслуживают пять погрузочных агрегатов и 33 автомашин, оборудованные специальными кузовами. С их помощью колхоз ежедневно отгружает на вывоз более 200 тонн солнечной продукции. От шашанцев не отстает и виноградари других хозяйств. Ежедневно на перерабатывающие предприятия Гурджаанского района поступает до трех тысяч тонн янтарных гроздей.

т р а н с п о р т

## Весомая помощь

Собрать в сжатые сроки и отгрузить на вывозы максимально возможное количество ягод гурджаанцы собственными силами решить трудно — не хватает транспорта. По сложившейся традиции, в период ртвели сюда направляются колонны автомашин из Западной Грузии и других регионов республики. В нынешнюю страду в район прибыло более 300 автомашин предприятий Министерства автомобильного транспорта республики, и эффективное их использование — первоочередная задача местного руководства.

К шашанцам на помощь пришло восемь машин из Ланчутского и Цаленджикского районов. Оборудован их специальными кузовами, водители сразу включились в страду. С одним из них — работником Цаленджикского АТП Мардон Изория нам довелось познакомиться поближе. Мардон впервые на ртвели. Ему и его друзьям нравится деловая атмосфера нынешней страды. Они тронуты той заботой, которой окружили их в колхозе. Здесь созданы все условия для высокопроизводительного труда и нормального отдыха. В ответ на это и водители стремятся внести максимальный вклад в борьбу виноградаря за успешное проведение ртвели.

Приняв груз, одна за другой спешат машины на Мукузанский вывоз. Таких рейсов за день Мардон Изория и его товарищи по работе делают не менее шести.

Хорошо зарекомендовала себя и ртвели экспериментальной автомашин, оборудованная погрузочными механизмами. Каждая из них укомплектована тремя съемными кузовами. Это практически исключает простои сборщиков, уменьшает и время погрузки. Восемь подобных машин участвуют на ртвели в колхозах сел Чалаубани, Чандари, Мелани, Гурджаанском виноградарском союзе.

— За день на экспериментальной машине, — говорит водитель Гурджаанского виноградарского союза Михаил Китуашвили, — можно перевезти до восемнадцати тонн ягод, вдвое больше, чем на обычной.

И хоть виноградары в целом и довольны новшеством, однако есть у этих машин и свои недостатки. В частности, погрузочный агрегат уж слишком громоздкий, и это создает сложности как при взвешивании урожая, так и при маневрировании их на плантациях.

в и н з а в о д

## Подводят строители

Год от года в Гурджаанском районе увеличивается площадь виноградников. Соответственно растут и мощности объединения винодельческой промышленности. Если в прошлом году все винозаводы объединения смогли принять и переработать 143 тысячи тонн солнечной продукции, то к нынешнему сезону их общая суммарная мощность возросла до 180 тысяч тонн.

Сейчас на девяти предприятиях объединения действуют 93 приемные линии. Это позволяет принимать ежедневно от хозяйства более десяти тысяч тонн винограда.

Там не менее на некоторых предприятиях созданы сложные пожелания. Так, например, на винозавод «Мукузани-2» поступает урожай с четырех хозяйств, и завод работает с предельной нагрузкой. В нынешнем году здесь должно

быть сооружено новое приемное отделение, однако строители из треста № 4 Министерства сельского строительства Грузинской ССР до сих пор не справились с задачей. Значительный объем работ на выполнении строителями и на винозаводе «Мукузани-1». Все это, естественно, может сказаться и обязательно скажется на темпах страды. Долг строителей — форсировать темпы работ.

В подготовке материала передовиком корреспондентского пункта принимали участие: Теймураз ШОМИАШВИЛИ — бригадир колхоза села Велпцис, депутат Верховного Совета ССР; Кетеван ГОЧИАШВИЛИ — рабочая Гурджаанского винозавода, депутат райсовета; Георгий ВУЦИКАШВИЛИ — секретарь партбюро колхоза села Шашани, депутат сельсовета; Мзия ХОТЕНАШВИЛИ — бригадир Шрамского виноградарского союза, народный контролер; Майя ОРВЕЛАШВИЛИ — член штаба «Мемориального проекта» колхоза села Мичрети.

# СТРАДА КАРТОФЕЛЕВодов

Обеспечить уборку урожая клубней позднеспелых сортов в сжатые сроки и без потерь — почетный долг земледельцев картофелеводческих районов республики.

Труженики сад, широко развинув социалистическое соревнование за достойную встречу 60-летия образования СССР, активно ведут борьбу за то, чтобы в сжатые сроки и без потерь убрать урожай, с наибольшей отдачей использовать каждый день страды. В достижениях намеченных рубежей важно место отводится картофелеводам республики, уже начавшим на днях массовую уборку клубней позднеспелых сортов.

Год от года растут в республике объемы производства этой ценной сельскохозяйственной культуры. Только за годы десятой пятилетки картофеля у нас было заготовлено вдвое больше, чем в девятой. Ныне республика прочно утвердилась на передовых позициях в производстве раннего картофеля, став одним из крупнейших его поставщиков в общесоюзный фонд. С честью справились с возложенными на них задачами в нынешнем году земледельцы Марнаулского и Болнисского районов — основных поставщиков этой продукции: раннего картофеля отгружено в общесоюзный фонд 56,1 тысячи тонн при плане 49,8 тысячи тонн. И вот теперь предстоит дерзать и выигрывать в борьбе за урожай картофеля, Азалакского, Богдановского, Ахалцхского, Адигеанского и других районов, культивирующих позднеспелые сорта второго хлеба.

Урожай в картофелеводческих районах дался в нынешнем году нелегко. Погода далеко не баловала земледельцев, и в этих условиях паростепенное значение приобретает доведение каждого килограмма продукции до потребителя с наименьшими потерями. Почти двадцатипроцентной прибавке к урожайности равносильно, по подсчетам ученых, обеспечение достояния сорности при уборке, транспортировке и переработке целого ряда сельскохозяйственных культур. И именно поэтому борьба за экономию и бережливость, сокращение потерь и повышение качества сельскохозяйственной продукции является одним из основных положений принятой майским [1982 г.] пленумом ЦК КПСС Продовольственной программы. И при выполнении ее особенно важно повышать ответственность за судьбу урожая, за его сорность.

В каждом районе, в каждой области, в каждой республике, говорил товарищ Л. И. Брежнев на майском [1982 г.] пленуме ЦК КПСС, должна быть продумана и реализована четкая система мер борьбы с потерями, бесперебойная работа заготовитель-

ных, транспортных и торговых организаций. Больным подспорьем в организации этой работы для местных партийных, советских, хозяйственных органов картофелеводческих районов явится широкая поддержка инициативы народных депутатов Саратовской области все выращенное — сохранить! Принять в этом самое активное участие — прямой долг депутатов групп и постов, народных контролеров, активистов «Комсомольского проекта», рабочих и сельских корреспондентов.

Вся важность работы в этом направлении подчеркивается и тем обстоятельством, что в республике средняя урожайность картофеля пока что значительно ниже общесоюзного показателя. Ответ и среднее потребление картофеля на душу населения. Объясняется же это в основном тем, что большинство колхозов и совхозов из года в год не выполняет планов производства картофеля. По данным Министерства сельского хозяйства Грузинской ССР, в прошлом году, например, общественными хозяйствами республики в целом было недополнено 30 тысяч тонн клубней. Лишь четыре из 21 района справились с заданием по производству этой важной продовольственной культуры. К примеру, в Аспиндзском районе план был выполнен на 25 процентов, Адигеанском — на 46 процентов, Очамчирском — на 16 процентов, районами Юго-Осетинской автономной области — на 13 процентов. Для тружеников картофелеводческих районов республики должно стать первоочередным задачей по выполнению постановления ЦК КПСС «Об организаторской и политической работе партийных организаций Грузинской ССР по подготовке и 60-летию образования СССР», что успешно реализовано все требования постановления ЦК КПСС, среди которых — и дальнейшее повышение урожайности сельскохозяйственной культуры, — это и значит обеспечить безусловное выполнение юбилейных социалистических обязательств республики.

В этом деле нам есть на кого равняться. Например, в Богдановском районе за счет совершенствования агроэкономики в последние два года получили самые высокие урожаи «второго хлеба» в республике. За счет освоения новых земель, осушения болотистых участков значительно расширился картофельное поле труженики Цаленджикского района, эффективно испол-

няют здесь в качестве удобрения и торф, залежки которого в районе весьма значительны. Активный поиск резервов повышения урожайности картофеля ведут земледельцы Азалакского района. Пример правоправности должен найти повсеместно распространения в республике, и возглавить эту работу призваны руководители и специалисты районных агропромышленных объединений, колхозов и совхозов картофелеводческих районов.

Сейчас, в пору массовой уборки урожая, коллективы каждого хозяйства необходимо разработать и строго придерживаться такого комплексного рабочего плана, который позволит широко маневрировать техникой, управлять на уборке с наименьшими затратами, получить больше продукции. Местные партийные и советские органы, районные агропромышленные объединения должны принять все меры, чтобы обеспечить полную готовность техники и уборочных работ, привести в порядок складские и тарные хозяйства. Вся деятельность уборочного конвейера должна быть направлена в первую очередь на сбор качественного семенного картофеля и его надежную сохранность, а также на отгрузку картофеля для закладки на зимнее хранение. И здесь многое зависит от работы транспортного узла. К работам привлекаются транспортные средства Грузинского сельхозтехцентра и Министерства автомобильного транспорта республики, и партийным и советским органам районов совместно с ними необходимо создать нормальные условия труда и быта привлеченным водителям, а правлению Цаленджика — позаботиться о создании на трассах пунктов питания. В уборочных работах примут участие и комсомольско-молодежные отряды, сформированные в ответ на патристическую инициативу студенческой и учащейся молодежи Абхазской АССР, представители многих трудовых коллективов районов, и это также требует внимания и заботы руководящих хозяйств, местных партийных и советских органов.

На состоявшемся недавно расширенном заседании бюро ЦК КП Грузии отмечалась необходимость приложить все усилия и тому, чтобы обеспечить в нынешнем году выполнение плановых заданий и обязательств всеми трудовыми коллективами села. С честью справиться с этим — первоочередная обязанность тружеников картофелеводческих районов республики.

# ВЫСОКОЕ ДОВЕРИЕ

Под знаком нерушимого единства партии и народа, безраздельной поддержки трудящихся внутренней и внешней политики КПСС, решимости с честью выиграть предначертания партии прошло предвыборное собрание в Тбилиском научно-производственном объединении «Элава» по выдвижению кандидата в депутаты Верховного Совета СССР по Тбилисскому — Орджоникидзевскому избирательному округу № 660.

Собрание открыл секретарь партийного комитета научно-производственного объединения Р. Сванишвили.

На трибуне — генеральный директор объединения О. Гвазария. От имени всего коллектива он предлагает выдвинуть кандидатом в депутаты Председателя Совета Министров Грузинской ССР Дмитрия Левановича Картвелишвили.

Это предложение горячо поддерживают слесари инструментального цеха Н. Хаваделиани, заведующий отделом ТНИСА объединения «Элава» Г. Дмитриев, электромонтажница Э. Липартелиани. Они знакомят собравшихся с биографией тов. Д. Л. Картвелишвили, который в течение 20 лет работал на Кутаисском автомобильном заводе: инженером, начальником лаборатории, заместителем главного конструктора, главным конструктором, главным инженером. Тов. Д. Л. Картвелишвили был председателем исполкома Кутаисского городского Совета народных депутатов, заведующим отделом промышленно-

сти, транспорта и связи Совета Министров республики.

С 1976 года работал первым заместителем председателя Госплана Грузии, заведующим отделом плановых и финансовых органов ЦК КП Грузии, заместителем Председателя Совета Министров Грузинской ССР — председателем Госплана Грузии.

С июля 1982 года тов. Д. Л. Картвелишвили — Председатель Совета Министров Грузинской ССР.

Выступившие на собрании характеризовали его как человека с большим опытом хозяйственной, партийной и советской работы. Д. Л. Картвелишвили глубоко разбирается в вопросах экономики производства и планирования народного хозяйства, является специалистом высокой эрудиции и квалификации, энергичным, принципиальным коммунистом, хорошим организатором, скромным, амбициозным, требовательным руководителем.

Работники научно-производственного объединения «Элава» выразили уверенность, что тов. Д. Л. Картвелишвили не пожелает сил и энергии, знаний и опыта для достойного выполнения долга коммуниста-руководителя, как депутат парламента страны оправдает оказанное ему доверие.

Собрание единодушно приняло постановление выдвинуть кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Тбилисскому — Орджоникидзевскому избирательному округу № 660 Картвелишвили Дмитрия Левановича.

(ГрузИНФОРМ).

## Награды ВДНХ СССР



За успехи, достигнутые в 1981 году в развитии сельскохозяйственной промышленности, Главным комитетом Выставки достижений народного хозяйства СССР удостоена Грузинская ССР высшей наградой ВДНХ — Дипломом Почета.

Дипломом Почета ВДНХ СССР награждена и Аджарская АССР, а Абхазская АССР — Дипломом первой степени.

Гурджаанскому району присужден Диплом первой степени, Вестфолонскому — второй степени, в Богдановскому — третьей степени.

Ваджиский питомнический союз Гурджаанского района и колхоз «Костелуца» Махарадзевского района заслужили Диплом Почета.

Колхоз имени Дмитрия села Чалубани Чохатаурского района и колхоз имени Ладо Каджоева села Тизмави Горьковского района удостоены Дипломом первой степени, а Меркулянский чайный союз Очамчирского района и колхоз «Ахалгарда коммуниста» села Дамитчи Махарадзевского района — Дипломом второй степени.

Дипломом третьей степени присужден колхозу села Ртвели воиы г. Цхатубе, Кутаисскому гражданскому во-

(Омеченные на 2-й стр.)

## Рапорты трудовых побед

Уверенно поступают к победе труженики чайных плантаций республики. Взяв социалистическое обязательство в честь 60-летия образования СССР — дать Родине 528 тысяч тонн чая, они сегодня рапортууют еще об одном замечательном достижении: по оперативным данным промышленного объединения «Чай-Грузия», на переработку поступило 501.032 тонны сырья.

Отличились чаеводы Очамчирского и Ланчутского районов. Наряду с плановыми заданиями, они справились и с социалистическими обязательствами. Так, собранные очамчирцами количество чая — 37.351 тонна — составило 100 процентов обязательств, а сырье, сданное на переработку ланчутским чаеводам, — 27.475 тонн — 101 процент.

Большую трудовую победу одержали грузинские шелководы. Успешно выполнен годовой план заготовки шелковичных коконов.

По оперативным данным Управления шелководства Министерства сельского хозяйства Грузинской ССР, к 28 сентября заготовлено более 18.568 центнеров этого ценного сырья вместо запланированных 18.500 центнеров. По сравнению с прошлым годом нынче коконы заготовлено на 557 центнеров больше.

В заготовке ценной продукции отличились Гурджаанский, Махарадзевский, Самтреджский, Абхский, Цхкавский, Зугдидский, Хобский, Терюльский, Ванинский, Хоросцуский, Чохатаурский, Цагерский районы, зона г. Цхатубе и Аджарская автономная республика, которые первыми рапортовали о выполнении не только плановых заданий, но и взятых обязательств.

Успешно справились с годовыми планами заготовки коконов шелководы Ахалцхского, Лагодзевского, Болнисского, Гердабанского, Кестского, Горького, Карельского, Хашурского, Маяковского, Зестафонского, Самхарского, Цулукидзевского, Цаленджикского районов, зоны г. Тибулци, а также Галского, Очамчирского, Гульришского, Сузунского районов и зоны г. Гагра.

Заготовка шелковичных коконов продолжается.

(ГрузИНФОРМ).



# НЕРАСТОРЖИМА СВЯЗЬ ВРЕМЕН

Работы историков республик, посвященные 60-летию образования СССР и 200-летию Георгиевского трактата, были главной темой обсуждений на заседании секции боржомской встречи ученых-историков, закончившей свою работу 30 сентября.

Заслушав информацию о ходе выполнения утвержденного Центральным Комитетом Компартии Грузии координационного плана научно-исследовательских работ по общественным наукам в Грузинской ССР на 1981—1985 годы, историки с удовлетворением отметили, что почти все фундаментальные исследования выполнены на высоком энциклопедическом уровне. Достойно называть «Очерки истории Коммунистической партии Грузии», подготовленные Институтом истории партии при ЦК КП Грузии — филиалом Института марксистско-ленинской философии при ЦК КПСС, или «Очерки истории Грузии» — Шестидесять сотрудников Института истории, археологии и этнографии имени И. Джавахидшвили Академии наук Грузинской ССР за этот труд удостоены Государственной премии Грузинской ССР. Сейчас идет интенсивная работа над созданием многотомной ист-

тории Грузии на русском языке. Этот же институт работает над созданием трехтомной истории столицы республики.

Значительные исследования проводятся учеными по другим направлениям. И всегда нашли отражение шесть десятилетий расцвета экономики и культуры, каких история еще не знала, какие стали возможны лишь благодаря добровольному объединению многих народов для совместной жизнедеятельности в условиях равноправия.

Правдивое, достоверное отображение героического прошлого и настоящего — непреложный долг ученых-историков. Современность и история неразрывны, и связь времен — это не просто обозначение дат. Понять нашу сегодняшнюю жизнь, увидеть будущее можно, лишь ощущая сердцем историю страны, нравственно, идеально обогащая ею.

Вот что рассказали в беседе с корреспондентом ГрузинФОРМа участники боржомской встречи:

**А. ПРАНГИШВИЛИ,**  
вице-президент Академии наук Грузинской ССР:

— Значительно, что именно сейчас, в канун 60-летия образования СССР, собрался наш институт на традиционную боржомскую встречу. О важности и необходимости таких встреч говорить не приходится. Время доказало их действительность. Почти весь круг задач, очерченных в прошлом году, выполнен.

Особо хочу остановиться на совместных работах, которые стали успешно осуществляться после боржомских встреч. Так, археологи Института истории, археологии и этнографии имени И. Джавахидшвили вместе с абхазскими учеными на основе пунцовских раскопок подготовили три тома исследования «Великий Питиунт». Совместно с абхазскими учеными проведены большие археологические раскопки недалеко от курорта Кобулет. В контакте с учеными Юго-Осетии также велись важные изыскания.

Второй вопрос, который я хочу затронуть, — это изучение истории трудовых коллективов. Он был поставлен на предыдущей встрече. Ранее этим занимался только Институт истории, археологии и этнографии имени И. Джавахидшвили Академии наук Грузии, а сегодня — десятки институтов. В деятельности трудовых коллективов, как в зеркале, отражается экономическая, социально-политическая и духовная жизнь общества.

На нынешней встрече решено создать при Президиуме Академии наук республиканский совет по изучению комплексных проблем истории трудовых коллективов, который привлечет к своей работе экономистов, психологов, этнографов, юристов, других ученых и специалистов.

**Г. ДЗИДЗАРЯ,**  
член-корреспондент Академии наук Грузинской ССР, директор Абхазского института языка, литературы и истории имени Д. Гулиа:

— Традицию боржомских встреч мы, абхазские ученые, только приветствуем. Благодаря им мы не только смогли эффективно распределить свои научные силы, но и быть постоянно в курсе проблем, разрешением которых занимаются наши коллеги. Это помогает избежать дублирования и, объединив усилия, успешно решать важные вопросы исторической науки.

Так, например, сотрудники нашего института приняли участие в создании работ, посвященных истории грузинско-абхазских взаимоотношений, участвовали в написании многотомной «Истории Грузии». Совместно с учеными Института истории, археологии и этнографии имени И. Джавахидшвили АН Грузинской ССР и Института истории партии при ЦК КП Грузии сейчас мы готовим материалы для книги, посвященной восстановлению ленинских принципов партийного и государственного руководства в Грузии (1972—1980 гг.).

К 60-летию образования Союза ССР мы подготовили ряд важных исследований. Это подготовленная коллективом

авторов «История Абхазской АССР (1917—1937 гг.)», книга «Дружба — наше богатство». Уже вышли отдельные издания трудов «Образование СССР — продолжение дела Великого Октября», «Вклад трудящихся Абхазской АССР в экономическое и культурное развитие Советской Грузии (1970—1982 гг.)» и другие.

**Б. ТЕХОВ,**  
директор Юго-Осетинского научно-исследовательского института АН Грузии:

— Считаю, что минувший год был для осетинских ученых наиболее плодотворным. И большую роль здесь сыграли боржомские встречи. Именно они помогли лучше скоординировать работу в совместных исследованиях и издать такие важные труды, как «Южная Осетия в период строительства социализма», первый том «Очерков по истории Юго-Осетии», монографию «Южная Осетия в период трех революций» и другие.

Совместно с тбилисскими историками мы подготовили ряд работ, посвященных 200-летию Георгиевского трактата. Сейчас наши силы направлены на исследование истории трудовых коллективов Юго-Осетии.

На планарном заседании были подведены итоги работы секции, намечены вопросы, которые будут рассматриваться на следующей встрече ученых-историков.

На встрече с речью выступил секретарь ЦК КП Грузии Г. Н. Енукидзе.

(ГрузинФОРМ).

## — КОНТАКТЫ, СОТРУДНИЧЕСТВО

# На благо здоровья людей

Завершили работу VI советско-югославские медицинские дни в Тбилиси

Более пятисот специалистов, принявших участие в тбилисских встречах, в течение трех дней обсуждали важнейшие проблемы современной гастроэнтерологии — патологии печени и поджелудочной железы, диагностики различных желудочно-кишечных заболеваний, лечения и профилактики болезней в детском возрасте.

На заключительном заседании под председательством директора Научно-исследовательского института клинической и экспериментальной терапии Министерства здравоохранения Грузинской ССР, члена-корреспондента Академии медицинских наук СССР Нодара Кипшидзе состоялся отчет председателей симпозиумов, которые подвели итоги проделанной работы.

В закрытии VI советско-югославских медицинских дней и в пресс-конференции приняли участие — с советской стороны — заместитель министра здравоохранения Грузинской ССР профессор Карло Гегелашвили, заместитель председателя ГОДИНСа Мадона Мгеладзе, академик АМН СССР Юрий Лопухин, директор Научно-исследовательского института экспериментальной и клинической хирургии имени К. Д. Эрнста профессор Георгий Иоселиани и другие.

Югославских специалистов представляли — председатели Союза медицинских обществ СФРЮ Ф. Косович, председатели Союза обществ врачей Югославии Н. Паштракулич, профессора С. Родич, Д. Ковачевич и другие.

Участники Дней поделились с нами своими впечатлениями от встреч на тбилисской земле.

**Ю. Лопухин** — председатель медицинской ассоциации Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами, академик Академии медицинских наук СССР, лауреат Государственной премии СССР:

— Десять лет назад по инициативе медицинской ассоциации Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами и Союза медицинских обществ Югославии были организованы эти встречи медиков наших стран. И с тех пор каждая встреча — это событие не только для медицинской общности. Они вносят весомый вклад в углубление контактов, развитие дружбы и сотрудничества между нашими странами. В Москве, Ленинграде, Скопье, Будве, Загреб советские и югославские специалисты обсуждали достижения в травматологии, кардиологии, охране материнства и детства, онкологии, реаниматологии и многие другие проблемы. Тбилисская встреча запомнится ее участникам новыми исследованиями в области современной гастроэнтерологии. Насколько эта важная проблема, говорят данные Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ): во всем мире занимает она по актуальности в современной медицине.

Следующая встреча медиков наших стран пройдет в городе-побратиме столицы Грузии — Любляне. Значительно, что Тбилисский институт терапии, где проходила работа VI советско-югославских медицинских дней, находится на улице Любляны, и это лишь одно из ярких проявле-

ний тесного и многообразного сотрудничества тбилисцев и люблянцев. Что касается встречи в Любляне, она будет посвящена двум актуальным проблемам — иммунологии и болезни крови — области медицинской науки, отмеченных и в СССР и в Югославии огромными достижениями.

**Ф. Косович** — председатель Союза медицинских обществ Югославии:

— Мы гордимся деловыми контактами, которые связывают Любляну и Тбилиси — города-побратимы. В рамках дружбы этих городов нами подписано соглашение по обмену делегациями, печатаем научные труды своих коллег. Одним из ярких проявлений этого сотрудничества являются научные контакты между клиническим центром города Любляны и терапевтическим центром Научно-исследовательского института клинической и экспериментальной терапии Министерства здравоохранения Грузинской ССР. Тбилисская встреча, проходившая в рамках VI советско-югославских медицинских дней, позволила нам обменяться опытом со своими грузинскими коллегами, наметить новые совместные научные разработки.

От имени своих коллег хочу сказать, что мы рады сотрудничеству с советскими коллегами, общие усилия которых направлены на борьбу против недуга человека.

**И. Кипшидзе** — директор Научно-исследовательского института клинической и экспериментальной терапии, член-корреспондент АМН СССР:

— Советско-югославские медицинские дни в Тбилиси прошли на высоком научном уровне. И что нас особенно радует — здесь видными специалистами обеих стран был дан научный анализ компьютерной томографии — безопасному методу диагностики заболеваний печени, над которым ведут интенсивные исследования и советские медики. Югославские коллеги говорили о широком применении этого метода диагностики и в целом ряде заболеваний печени.

Об интересных поисках говорили М. Сваляцкий и М. Дробнич; их метод диагностики с помощью ультразвука, к которому они прибегают при заболеваниях печени, достоин внимания. Доклады многих участников касались лечения хронических заболеваний печени, желчного пузыря и желудка.

Эти доклады ученых Югославии дали возможность убедиться в правильности наших совместных исследований, наметить перспективные их дальнейшего развития.

**С. Родич, профессор:**  
— Меня особенно заинтересовала проблема язвенной болезни желудка. Благодаря встрече с советскими коллегами мои представления об этой патологии значительно расширились. Особый интерес, на мой взгляд, заслуживают исследования, возглавляемые профессором Константином Вирсаладзе, доцентом Бадуром Рачелишвили.

Медицинские дни в СССР ярко продемонстрировали высокий уровень советской медицины, и мы рады сотрудничать с нашими коллегами на благо здоровья людей.

Интервью взяла  
Джюльда ИВАНИШВИЛИ.

# В Объединенных вооруженных силах государств — участников Варшавского Договора

В период с 25 сентября по 1 октября 1982 г. на территории Народной Республики Болгарии и прилегающей к ней акватории Черного моря проведено учение штабов, войск и сил флотов Объединенных вооруженных сил государств — участников Варшавского Договора под условным наименованием «Щит-82».

Руководил учением министр национальной обороны Народной Республики Болгарии генерал армии Д. Джуров.

В ходе учения отработывались вопросы боевого славивания и взаимодействия соединений и частей видов вооруженных сил и родов войск союзных армий.

Учение прошло организованно и поучительно. Оно показало возросший уровень оперативно-тактической подготовки штабов, полковой, воздушной и морской выучки войск и сил флотов. Учение способствовало дальнейшему укреплению боевого сотрудничества, воспитанию пролетарского интернационализма и дружбы между воинами Объединенных вооруженных сил.

Цели, поставленные перед учением, достигнуты. Войска, силы флотов и штабы, принимавшие участие в учении, возвращаются в места постоянного расквартирования (базирования).

# Сто лет — без старости

Проблемы продления жизни человека, борьбы с преждевременной старостью, за активное долголетие обсуждают участники второй республиканской конференции по актуальным вопросам геронтологии и гериатрии, которая открылась 1 октября в зале заседаний Академии наук Грузинской ССР.

В работе конференции принимают уча-

стие видные советские ученые — представители ведущих медицинских научных центров страны.

На первом заседании с докладами выступили заведующий отделом Института морфологии Академии наук Грузии С. Дзалишвили, член-корреспондент Академии наук Украинской ССР В. Фроликс, заведующая кафедрой Тбилисского медицинского института, профес-

сор Т. Деманосидзе, заведующий отделом НИИ терапии Минздрава Грузинской ССР З. Думбадзе. Они говорили о геронтологических исследованиях в республике и перспективах их развития, механизмах, определяющих продолжительность жизни, этапах изучения морфологических основ старения.

(ГрузинФОРМ).

**● Обуздать гонку вооружений**

**● Агрессор должен уйти из Ливана**

**● Пагубные плоды «рейганомики»**

# „Крупный вклад В ДЕЛО МИРА“

**НЬЮ-ЙОРК, 1 октября. (ТАСС).** Высокую оценку миролюбивой внешней политике Советского Союза дал министр иностранных дел СРВ Нуген Ко Тхат, выступая в штаб-квартире ООН на пресс-конференции.

Он заявил, что новый комплекс важных принципов относительно путей улучшения положения в Азии содержится в речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева в Баку. Мы расширяем их, подчеркнул министр, как крупный вклад в дело укрепления мира и стабильности на нашем континенте.

Сейчас, указал министр, народы стран Индокитая выступают за достижение мира и стабильности в регионе, за проведение конструктивного диалога между странами Индокитая и государствами — членами АСЕАН по всем основным вопросам.

# Гневное осуждение

**НИКОСИЯ.** Палата представителей (парламент) Республики Кипр решительно осудила истребление базарных палестинских беженцев в лагере Сабра и Шатилла и сранвила действия израильской авиации с преступлениями нацистов в годы второй мировой войны.

**СТОКГОЛЬМ.** Политика нынешнего израильского руководства представляет огромную угрозу миру на Ближнем Востоке, заявил епископ Стокгольма, член президентского совета международной комиссии по расследованию преступлений Израиля против ливанского и палестинского народов Ларс Карлссон.

Агрессия Израиля в Ливане, кровавые преступления и жестокости в лагерях палестинских беженцев в Западном Бейруте, жертвами которых стали женщины, старики и дети, являются величайшей трагедией, в высшей степени бесчеловечными и антигуманными акциями.

**ХЕЛЬСИНКИ.** В ходе начавшейся здесь осенней сессии парламента Финляндии депутаты — представители ведущих партий страны выступили в поддержку требований мировой общественности о выводе израильских войск из Ливана и восстановлении прочного мира в этом регионе.

(ТАСС, 1 октября).

# «Весьма своевременная публикация»

**ДЕЛИ, 1 октября. (ТАСС).** Индийское издательство «Пилл павлишинг хаус» выпустило в свет на английском, хинди, а также на других основных национальных языках Индии сборник материалов под названием «СССР в борьбе за мир». В нем опубликованы тексты послания Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева второй специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН по разоружению, выступления советского руководителя на XVII съезде профсоюзов СССР и XIX съезде ВЛКСМ, от Л. И. Брежнева на вопросы газеты «Правда».

Публикация этого сборника является весьма своевременной, указывает в предисловии к нему Генеральный секретарь национального совета Коммунистической партии Индии Ч. Раджешвара Рао. Современная международная обстановка характеризуется опасными шагами американской администрации по пути гонки вооружений, раздувания военных конфликтов, попытками втянуть независимые страны в русло глобальной

вой реакционной политики Вашингтона.

Сейчас более, чем когда-либо, необходимо, чтобы Индия и другие развивающиеся государства придерживались твердой позиции и выступили вместе с Советским Союзом и другими социалистическими странами против злобных планов администрации Рейгана. Поэтому материалы сборника «СССР в борьбе за мир» представляют большую ценность для индийских читателей. Они помогают разобраться в сложной международной обстановке и мобилизовать народные массы на борьбу за мир, в защиту безопасности и целостности нашей страны, подчеркивает в заключение Ч. Раджешвара Рао.

# С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

**● СТОКГОЛЬМ.** Дни СССР открываются сегодня в Швеции. Они проводятся здесь в четвернадцатый раз и стали доброй традицией в источи отношений между двумя странами.

**● БОНН.** Председатель Христианско-демократического союза (ХДС) Гельмут Кох большинством голосов избран новым канцлером ФРГ на сегодняшнем заседании западногерманского бундестага. За него было подано 256 голосов, против проголосовали 235 депутатов, воздержались 4 парламентария. Для избрания на пост главы правительства ФРГ Г. Кола было необходимо получить поддержку 249 депутатов бундестага.

**● МАПУТУ.** Здесь завершился судебный процесс над группой террористов, причастных к деятельности антизамбийских контрреволюционных группировок. В соответствии с законом о преступлениях против безопасности народа и народного государства военное-революционный трибунал Народной Республики Мозамбик приговорил двух бандитов к расстрелу. Остальные подсудимые осуждены на различные сроки тюремного заключения.

(ТАСС, 1 октября).

# Решительный отпор контрреволюции

**МАНАГУА, 1 октября. (ТАСС).** Полный провал потерпела попытка одной из контрреволюционных банд, заброшенных в Никарагуа Центральным разведывательным управлением США, захватить поселок Мусавас в департаменте Сала. Бойцы Сандинистской народной армии и добровольцы народной милиции разгромили банду, уничтожив более 20 головорезов. Об этом сообщил член национального руководства Сандинистского фронта национального освобождения, министр внутренних дел республики Томас Борхе, выступивший на массовом митинге в городе Лос.

За последние четыре месяца, отметил Т. Борхе, контрреволюционному отряду в Никарагуа был нанесен ряд сокрушительных ударов. В общей сложности ликвидировано около 360 террористов и 76 захвачено в плен. Захвачено большое количество оружия, переносные радиостанции, пластиковые бомбы и другое военное снаряжение, которое контрреволюционеры получили от ЦРУ.

Путь к мирному урегулированию кризисной ситуации в Центральной Америке — прекращение империалистического вмешательства во внутренние дела стран региона, заявил заместитель министра иностранных дел Никарагуа Виктор Тимого.

# ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРИКАТУРА

Нарациональная администрация Рейгана гонка вооружений в целях подготовки новой войны зубильна для экономики страны. Правительство вкладывает громадные средства в производство вооружений и тем самым обкрадывает гражданские отрасли хозяйства. В результате происходит всеобщее сокращение производства, растет армия безработных по всей стране. Широко разрабатываемая экономическая политика президента Рейгана, как это уже стало очевидным, полностью обанкротилась.

(Из газет).

— А ПОМОЖЕТ ЛИ ПОДКОРМКА!

Рис.  
Израиля Иоселиани.



## Резервы правовой пропаганды

На 70-летие борьбы за социализм, в ознаменование 200-летия Георгиевского трактата, были главной темой обсуждений на заседании секции боржомской встречи ученых-историков, закончившей свою работу 30 сентября.

Конференция открыл заместитель секретаря Союза журналистов Грузии И. Батанишвили.

Интерес читателей и юридическим проблемам с каждым годом растет. Следовательно, необходимо более квалифицированно и полно осваивать борьбу с негативными явлениями, пропагандировать положительный опыт правоохранительной работы, поднимать правовые аспекты повышения ответственности и трудовой дисциплины, охраны прав и интересов граждан, выполнения ими своих обязанностей. Об этом говорилось в выступлениях главных редакторов журналов «Советская законность» — Н. Кондрашова, «Советское государство и право» — Н. Пискотина, «Советская юстиция» — Б. Давидова, руководители Научно-исследовательской лаборатории социологии правосудия МВД Грузинской ССР А. Габiani, других участников конференции.

Собравшиеся познакомилась с документальными лентами грузинских кинематографистов, освещающих и правовую тематику.

В работе научно-практической конференции принял участие заведующий отделом административных органов ЦК Компартии Грузии Н. Саджая.

(ГрузинФОРМ).

## БЕСЧИНСТВА ОККУПАНТОВ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

**БЕЙРУТ, 1 октября. (ТАСС).** Израильские оккупанты продолжают терроризировать палестинское население Ливана. Вчера интервенты убили очередную расправу над жителями лагеря палестинских беженцев Айн-Аль-Хилва в районе Сайды. Израильские танки и бронетранспортеры блокировали территорию лагеря, закрыли все подходы к нему. Ворвавшись в лагерь, израильская солдатия начала посылать обстрелы.

Все мужское население лагеря, начиная от детей 12-летнего возраста, было согнано на площадь. Под угрозой расстрела их погрузили в военные грузовики и отвезли в город Сайду. Там их подвергли допросам, в ходе которых сионистские палачи высасывали информацию из палестинцев. Карательная акция завершилась отправкой 500 палестинцев в концентрационный лагерь особо строгого режима Ансар, где их подвергают зверским пыткам и избиениям.

Согласно сообщениям палестинского информационного агентства ВАФА, массовые убийства палестинцев в лагере Сабра и Шатилла в Бейруте были осуществлены специальным израильским подразделением по приказу министра обороны Шарона. Это подразделение, сформированное в 1975 году, находилось в прямом подчинении Шарону.

Усилия ливанского правительства, заявил видный политический деятель, бывший премьер-министр Ливана Р. Караме, должны быть направлены на прекращение израильской агрессии, немедленный и полный вывод войск оккупантов, отказ от сепаратного соглашения с агрессором и проведение реформы, необходимых для строительства нового Ливана. Необходимо, сказал он, чтобы в этот острый поворотный период все ливанцы мобилизовали себя для восстановления единого независимого демократического Ливана. Патристическими настроениями мусульманские круги, отметил Р. Караме, готовы отдать все силы для ликвидации израильской оккупации, во имя установления согласия и реконструкции страны.

(ТАСС, 1 октября).

ФЕСТИВАЛЬ КАМЕРНОЙ МУЗЫКИ

БРАТСТВО МУЗЫКАЛЬНЫХ КУЛЬТУР

Позади уже Фестиваль камерной музыки молодых композиторов Закавказья, Прибалтики, Москвы и Ленинграда, посвященный 60-летию образования СССР...

Николай КОРНДОРФ, композитор, председатель творческого объединения молодых композиторов г. Москвы

— Прекрасна сама идея проведения фестиваля, поскольку общение молодых композиторов крайне необходимо и в смысле знакомства с новыми сочинениями друг друга...

Об итогах фестиваля говорить еще рано, но отличительные черты этого

и интересными представляются Двойной концерт И. Барданашвили и своеобразный вокальный цикл «Источники» О. Петровой.

Юрис КАРЛСОН, композитор (Рига)

— Проведение фестивалей, где молодые композиторы получают возможность услышать свои собственные сочинения и сочинения коллег и ровесников из братских республик...

Размышляя о прозвучавших произведениях, радостно сознавать, что молодые авторы проявляют хорошее знание и владение средствами современной выразительности.

Левон ЧАУШЯН, композитор, секретарь правления Союза композиторов Армении

— Отраднее сознавать, что впервые идея проведения фестиваля камерной музыки молодых родилась и реализовалась два года назад в Ереване.

На концертах исполняется много музыки интересной и в содержательно-эмоциональном, и в профессиональном плане.

На концертах исполняется много музыки интересной и в содержательно-эмоциональном, и в профессиональном плане. Она многолика в связи национальной самобытности.

Кульберг МАТИ, композитор (Таллин)

— Фестиваль музыки молодых — значительное событие в жизни страны. Проводимый в год 60-летия образования СССР, он еще раз символизирует единство наших братских музыкальных культур...

Хочется отметить хорошую организацию фестиваля — имеют в виду оперативность в издании буклетов, выношение программ и афиш, что не только информирует, но и облегчает наше творческое и дружеское общение.

ФОТОИНФОРМАЦИЯ



С большим успехом в помещении легководолазного манежа в Тбилиси проходит международная специализированная выставка машин, оборудования для улочков и механизации погрузочно-разгрузочных складских и транспортных работ.

На снимке: на международной специализированной выставке машин и оборудования «Склад-82».

Кора ЦЕРЕТВИЛИ.



Напряжение растет

Международный женский шахматный турнир, проводимый в Республиканском Дворце шахмат столицы Грузии, близится к своему финишу.

После победы — поражение

Вчера во втором туре первенства страны по баскетболу, который проходит в Тбилисском Дворце спорта, хозяйка площадки — динамовцы встретились с одноклубниками из Москвы.

Затем первая половина матча проходила с переменным успехом. Но тбилисцы постоянно находились в роли догоняющих и до поры до времени успешно справлялись с этим положением.

Второй половине стали ощущаться преимущества москвичей в игре под обидными цифрами и в меткости бросков по кольцу.

ТУРНИРНАЯ ОРБИТА

БАСКЕТБОЛ. В Куйбышеве, как и в Тбилиси, стартовал чемпионат страны среди мужских команд. Вот результаты первого дня турнира: «Спартак» (Ленинград) — «Старт» (Вильнюс) — 92:88, РТИ (Амски) — «Жальгирис» (Каунас) — 92:94, ЦСКА — «Университет» (Ташкент) — 117:64.

ГАНДОЛ. Неудачно выступил в челябинском туре первенства страны тбилисская команда ГПИ. В очередном матче она проиграла гандболистам МАИ — 27:33.

ФУТБОЛ. Соперником киевских динамовцев в следующем круге розыгрыша Кубка чемпионов будет албанский клуб «17 Нентори».

и на 29-м ходу согласились на ничью.

Неудачно играла в этом туре представительница Китая Лю Шилан, встретившись с Т. Мижогиной. На 33-м ходу ей пришлось остановить часы.

Е. Ахмилоская и Н. Гарсиа поделили пол-очка. Так же сыграли Р. Кадилкар и Ж. Верачи-Петроничи. И. Тигоричи выиграла у З. Николыч.

С медалями из Лондона

В Лондоне в этот раз проведено лишь первенство мира по спортивной акробатике. Почетное звание оспаривали сильнейшие спортсмены Болгарии, Корейской Народно-Демократической Республики, Польши, СССР, США и других стран.

В советской команде выступила представительница нашей республики воспитанница Тбилисского спортивного клуба армии Саватана Миртчак. Она в парных упражнениях вместе с Людмилой Глазуновой из Воронежа разделила первое место в многоборье с болгарскими гимнастками Ш. Андоновой и А. Милоновой.

Удачно стартовала в составлении команды спартаковцев нашей республики. В первом матче грузинские футболисты выиграла у сверстников из Азербайджана — 6:0, а затем последовательно победили команды Москвы — 2:1, Белоруссии — 4:0, Узбекистана — 4:0 и вышли в финал с золотым очком (в финал также вышли москвичи).

По итогам турнира сформирована сборная Центрального совета ДСО «Спартак» по футболу, которая в октябре примет участие в первенстве ДСО профсоюзам. В нее вошли семь грузинских спортсменов.

Спартаковцы отличились

В Егорьевске недавно завершилось первенство Центрального совета ДСО «Спартак» по футболу среди юной молодежи 1963—1964 годов рождения.

В заключительном матче соперниками грузинских спортсменов были футболисты РСФСР. Эта встреча, завершившаяся ничью — 1:1, привнесла нашей команде первое место (все в соревнованиях готовил заслуженный тренер Грузии Ф. Чельдзе).

Редитор Н. Черкезишвили.



С ДОСТОИНСТВОМ ЗРЕЛОСТИ

«РОДИНА». Сценарий Виктора Марезко, режиссер Никита Михалков, оператор Александр Лобашев. В ролях: Нонна Мордюкова, Светлана Крючкова, Андрей Петров, Юрий Византий, Иван Бортник.

Ощущение современности с ее проблемами — резкими и тревожащими — никогда не покидало Никиту Михалкова — работал ли он над «Неоконченной пьесой для механического пианино» по Чехову или снимал изысканную ностальгию по немому кино — «Раба любви».

По счастливому ли стечению обстоятельств или следствием какой-то доброй закономерности «звездный час» пробил в этом фильме и для актрисы Нонны Мордюковой. Значительность этого актерского триумфа (не побоясь этого слова) наводит на мысли о том, что эта актриса, обладающая особым, глупым демократизмом, способна олицетворять и конденсировать черты своего народа и своего времени так же, как, скажем, Анна Меньяни олицетворяла Италию неореализма.

Немолодая женщина с котомкой за спиной, в яркой спортивной куртке и майке с олимпийской маркой на высокой груди отправляется в город, где живет ее замужняя дочь и бывший, сбывший от нелегкой деревенской жизни муж — тунаец и пьяница. За несуровым обликом (с какой бесстрашной беспощадностью и себе создает его Мордюкова!) угадывается тяжелая, полная нескончаемых забот и самоограничений жизнь. Однако с первого же эпизода в спальном вагоне, куда по случайности попадает Мария (билетов в дешевой — общий не оказалось), с первой же реакции — бурного, неподдельного смехотворения, не привычного к удобствам и потому неловкого имид, с первого же ее веселого, заразительного смеха над собой, над своей неловкостью и нелюдностью в непривычной ситуации перед нами открывается душа живая, незлобивая, не тронутая тленом равнодушия, хоть и много выстрадавшая, способная откликнуться на чужую боль, надежно поддержать в беде, сохранить верность в чувствах и привязанностях. Такая вот женщина-мать приехала и дочери, чтобы пожить у нее и помочь ей от всей доброты душевной. Попила несколько дней да не выдержала, решила уехать обратно в деревню.

У Нины и ее мужа Стасика практически нет семьи (жена — не жена, муж — не муж) хоть и живут они вместе. Под грохот орудий на полную мощь телевизора и проигрывателя (словом не переставая) торопится на встречу со своим полковником Нина, поздравляясь с мужем (зачем терять зря время). Шкодливые, нервный и рано позоривший ребенка демонстративно заткал себе уши стареющими наушниками. Башенные ритмы рожка заглушают протесты и нареканья родителей. Мария тиснет пылевой ступицей ребенка, вызывая опустившегося на дно жизни Вовчика — своего бывшего мужа. Ее прямодушная откровенность, ее твердость в симпатиях и антипатиях тут смешаны и неуместны. Она только озлобляет людей, запугавшихся в мелкой городской суеверности, в мелочном эгоизме. Михалков виртуозно проигрывает тему современного мещанства на всех доступных кинематографу регистрах, открывая новые и новые грани своего таланта. Он прибегает и к аллегории, показывая, что каждый из персонажей этой драмы в сущности осатанел и бессмысленно носится по замкнутому кругу, как тот одиозный спортсмен, которого каждое утро наблюдает из окна Мария.

Искусник строит автор и активный фон этой драмы — военные учения, происходящие в городке, сбор призывников, дев самолета, неожиданно взрывающийся в пилу, чтобы с тревогой констатировать: тлен взаимного безразличия, омрачения души столь же страшен, как и опасность войны. Защита человечности требует мобилизации всех сил. Он прибегает к гротеску на грани экцентриады, с нескрываемым сарказмом повествует о душевном обмене между своими персонажами. И вместе с тем все они вымывают мучительную жажду и губительное сочувствие. Эти слабые чувства достигают кульминации

МИСТИФИКАТОР СБРАСЫВАЕТ МАСКУ

а сцене, где отчаявшаяся и растерянная Мария, рыдая, бросает в зрительный зал свой глубоко выстраданный вопрос — «Ой, мамочка, мамка! Да что это такое делается!». Тут избудораженные наши мысли уходят за рамки семейной драмы и экранного времени, отпущенного фильму. Наверное, в этом сопереживании и в этой болевой отдаче заключается высокий пафос талантливого фильма и его очарующий душу смысл.

«ТЭСС». По роману Томаса Гарди «Тэсс из рода Дэберишилла». Сценарий Жюльетты Брайса, Романа Поланского и Дэвида Бичинджона. Режиссер Роман Поланский, операторы Джозеф Ансоорт, Гилел Кокке, в ролях: Настасья Кински, Питер Фабл, Ли Лавсон, Лэон Колинг, Франциска Анжели.

Напомним читателю, что имя режиссера этого фильма Романа Поланского связано с одним из самых диких, самых сенсационных преступлений века. По ровному стечению обстоятельств автор мистических фильмов оказался жертвой преступления, по сравнению с которым поблики сочинения его воображения кошмары. Действительность оказалась страшнее и типичнее мистификаций искусства. Как говорится, инкубированный дьявол и вкусил от дьявола. 9 августа 1969 года оголтелые сектанты из банды Мэнсона проникли в отсутствие Поланского на его дачу, изувечили замучили и убили всех находившихся в доме, а том числе его беременную жену, известную актрису Шарон Тэйт. Покинув Соединенные Штаты, Поланский поселился в Англии, где за эти годы снял ряд фильмов, в том числе «Тупик», «Итальянский квартал», «Жизель». Каждый из новых фильмов Поланского попадал в поле зрения кинематографической общественности, высоко оценивающей мастерство режиссера. И хотя в них уже нет того откровенно провокационного мистифика, который принес Поланскому мрачную славу автора зрелищных кошмаров, однако неизменно присутствует гипертрофированный интерес к сфере человеческих пороков и вера в роковые и сверхъестественные их вселившие.

Обращение Поланского к известному произведению Томаса Гарди, написанному в конце прошлого века, кажется поэтому удивительным и неожиданным. Но это только на первый взгляд. История деревенской девушки Тэсс — прелестной, нежной, верющей в любовь, благородство и беззаветно обманутой людьми — уже несколько поколений, как волнует читателей. Слово режиссер доказывает, что он может достичь совершенства и в непривычной для него исторической достоверности, Поланский неограниченно подробно живописует сельский быт Англии тех времен. В фильме все вещественно, фактурно и основательно. Характер эпохи и народа передается с соблюдением тончайших нюансов в костюмах, интерьерах, а особым брейгалеваком типаже и колорите. Сочно и обстоятельно сняты сцены деревенской работы — вязка снопов, молотба хлеба, уход за скотиной. История Тэсс рассказана реалистически, без участия таинственных сил и цекочущих нарвы причуд.

А далее следует собственно то, ради чего Поланский снимал этот фильм. Молодой фермер, полюбивший Тэсс и ставший ее мужем, не смог примириться с ее прошлым, оставил ее и уехал в Бразилию. Чтобы прокормить себя и свою оскотавшую семью, Тэсс вынуждена была вернуться к неавантюристичной Аллеу Дэберишилле и стать его содержанкой. И когда, осознав свою вину, и ней возвращается Эдмунд, нежная и женственная Тэсс кладет оружие, продажно и деловито убивает своего любовника (так у Поланского).

Вспомним, что в «Отражении» того же Поланского Катрин Денев, умирая от таинственного недуга, становилась убийцей. Жертва Дракулы Шарон Тэйт в «Бале вампиров» сама превращалась в вампира, а попавшая в сеть ведм и колдунов Миа Фэрроу («Ребенок Роз-Марии») становилась матерью сатаны. Не может не броситься в глаза удивительное постоянство сюжетного мотива всех этих фильмов — страдающая и невинная жертва сама становится активной носительницей зла.

Так снова, хоть и по-новому, Поланский утверждает свою жизненную убежденность в неострастности силы порока. Просто на этот раз он снимает маску мистификатора и отказывается от позы рокового прорицателя.

Кора ЦЕРЕТВИЛИ.